
2023年孝亲敬老班会 重阳节敬老班会教案
(优秀5篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。相信许多人会觉得范文很难写？以下是小编为
大家收集的优秀范文，欢迎大家分享阅读。

孝亲敬老班会篇一

一、活动目的：

1.让孩子了解重阳节的来历。

2.使孩子懂得重阳节的风俗。

3.让孩子知道尊老敬老的任务和义务。

二、活动准备

1.收集重阳节的相干材料，图片等。

2.黑板上写好班会主题，九月九日重阳节尊老敬老。

三、活动过程：

1.谈话导入：孩子们，你们知道明天是什么节日嘛?明天是爷
爷奶奶、外公外婆过的节日，是重阳节，重阳节是老人的节
日。

2.重阳节的由来跟习俗。

师：你们知道重阳节是怎么来的吗?听老师讲个故事你就明白



了。

重阳节相传在东汉时期，汝河有个瘟魔，只要它一出现，家
家就有人病倒，天天有人丧命，这一带的'百姓受尽了瘟魔的
蹂躏。

一场瘟疫夺走了青年恒景的父母，他自己也因病差点儿丧了
命。病愈之后，他辞别了心爱的妻子和父老乡亲，决心出去
访仙学艺，为民除掉瘟魔。恒景四处访师寻道，访遍各地的
名山高士，终于打听到在东方有一座最古老的山，山上有一
个法力无边的仙长，恒景不畏艰险和路途的遥远，在仙鹤指
引下，终于找到了那座高山，找到了那个有着神奇法力的仙
长，仙长为他的精神所感动，终于收留了恒景，并且教给他
降妖剑术，还赠他一把降妖宝剑。恒景废寝忘食苦练，终于
练出了一身非凡的武艺。

这一天仙长把恒景叫到跟前说：“明天是九月初九，瘟魔又
要出来作恶，你本领已经学成，应该回去为民除害了”。仙
长送给恒景一包茱萸叶，一盅菊花酒，并且密授避邪用法，
让恒景骑着仙鹤赶回家去。

恒景回到家乡，在九月初九的早晨，按仙长的叮嘱把乡亲们
领到了附近的一座山上，发给每人一片茱萸叶，一盅菊花酒，
做好了降魔的准备。中午时分，随着几声怪叫，瘟魔冲出汝
河，但是瘟魔刚扑到山下，突然闻到阵阵茱萸奇香和菊花酒
气，便戛然止步，脸色突变，这时恒景手持降妖宝剑追下山
来，几个回合就把温魔刺死剑下，从此九月初九登高避疫的
风俗年复一年地流传下来。

3.重阳节是爷爷奶奶、外公外婆，平时爷爷奶奶、外公外婆
他们为我们做了很多的事情，送我们上幼儿园、给我们好吃
的，明天是他们的节日，我们也为他们做一件事事情，你们
会怎么做呢?(捶背、倒水……)



4.电视上也有一些小朋友他们也为老人做了什么，我们一起
来看看。(播放图片)

说说图片上的小朋友他们都做了什么?你又会为老人做什么
呢?跟旁边的小朋友说一说。

5.小结，教育小朋友要懂得感恩与孝敬老人。

孝亲敬老班会篇二

1、让学生知道孝敬父母、尊敬长辈是我们中华民族的传统美
德。

2、激发同学们从小有爱心，做孝亲敬老的好孩子。

活动准备

歌曲《我爱爸爸妈妈》《我的好妈妈》《母亲》

活动过程

主持人讲话

中华民族有一种美德叫“孝”，古人有云“百善孝为先”，
一切事情从孝开始做起。羊有跪乳之恩，牛有舔犊之情，大
地乃万物之源，父母是我们的生命之本。今天我们在这里开展
“孝亲敬老，从小做起”主题的班会活动。

一、活动导入

1、以欣赏一首歌曲《母亲》导入新课。

为什么要爱爸爸妈妈，尊敬老人?(生交流)

二、活动过程：



1、观看《亲尝汤药》的故事视频，思考并讨论：

1)、从哪些地方看出汉文帝十分孝敬母亲?

2)、使你感动的是什么?

小结：汉文帝是个懂得孝敬母亲的孩子。

2、讲古今孝敬父母的故事

挨杖伤老》汉朝时，大梁有个叫韩伯愈的人，本性纯正，孝
敬父母，是一位著名的孝子。他的母亲对他管教很严格，稍
微有点过失，就举杖挥打。有一天伯愈在挨打时，竟然伤心
哭泣。他母亲觉得奇怪，问道：“往常打你时，你都能接受，
今天为什么哭泣?”伯愈回答道：“往常打我我觉得疼痛，知
道母亲还有力气，身体健康，但是今天感觉不到疼痛，知道
母亲身体衰退，体力微弱。所以伤心禁不住流下了泪水。并
不是疼痛不甘心忍受。”说明了他非常孝敬母亲。有诗颂曰：
体念母亲情至忱，母棰轻重甚关心;一朝知母力衰退，顿起心
酸泪湿襟。

1)、学生讲自己听过的有关行孝感恩的故事。

小结：像这样的故事，我们就是说上三天三夜也说不完，虽
然他们已经离我们很远了，可人们总是深情地赞美他们，还
把他们编进了书本，流芳百世。

2)、你知道人们为什么这样做吗?(生交流)

3、怎样做个懂事感恩的人

1)、同学们，爸爸妈妈都非常爱自己的孩子，每个父母都希
望自己的孩子在无优无虑、心情舒畅，快快乐乐的环境下长
大。爸爸妈妈为我们付出了很多。我们应该怎样孝敬父母呢?



我们还听过一首孝敬妈妈的歌曲，这首歌曲的名字是《我的
好妈妈》。

2)、小结：这首歌曲唱出了小朋友看到妈妈下班回来很辛苦，
赶快给妈妈搬凳子，倒水喝，亲亲妈妈。这就是孝敬妈妈，
尊敬妈妈的表现。

3)、请学生讲述自己亲身感受或发生在自己身边的.父母、长
辈真心付出、无私关爱子女，以及作为子女真诚回报、感恩
于行的感人故事。

4、看谁平时对父母了解沟通的多。

父母是最了解我们的人，我们又了解他们多少呢?

1、抽问题回答游戏，看谁回答最正确

(1)、谁知道爸爸妈妈的生日?你是怎样给爸爸妈妈过的生日?

(2)、谁知道母亲节是什么时候?父亲节是什么时候?

(3)、你知道爸爸妈妈喜欢吃什么东西?

(4)、你知道爸爸妈妈最希望你怎么做吗?

(5)、你知道妈妈有多重吗?

(6)、你知道妈妈有多高吗?

(7)、你知道爸爸妈妈做什么工作吗?他们工作一天辛苦吗?

(8)、你知道爸爸妈妈平时有什么爱好?

2、快火车判断对错游戏



(1)你可以不经过父母的同意，随便出去玩。

(2)吃饭是等妈妈给盛饭。

(3)回家就要妈妈买零食吃。

(4)回家不认真写作业，老和妈妈顶嘴。

(5)不但自己的事情自己做，还做很多家务。

(6)帮父母做力所能及的家务，减轻父母负担。

(7)有心事主动和父母说，经常与父母聊天。

(8)尊敬父母，对父母有礼貌，听从父母的教导，不顶撞父母，
不和父母发脾气。

(9)生活节俭，无浪费现象，不乱花钱，不向父母提过高要求。

(10)在学校里听老师的话，认真完成作业。

5、总结我们怎么孝敬父母：

2、尊敬父母，对老人有礼貌。

3、接受爸爸妈妈正确的意见，不乱发脾气，不顶撞父母。

4、不乱花钱，不提过分要求。

5、帮父母做力所能及的家务。

6、多陪父母，老人聊天，给他们唱歌，跳舞，做家人的开心
果。

7、努力学习，以优异的成绩报答父母。



6、小小真心话……

班会总结：孝敬父母并不是要求我们轰轰烈烈的去为父母做
什么大事，而是要求我们从小事做起，从点滴做起;我们可以
把心理话和父母说说，就是陪父母聊聊天，母亲节或者是父
母的生日给父母一朵鲜花，或者是说一句祝福的话，如当妈
妈生日的时候，祝妈妈生日快乐，身体健康。给妈妈洗一次
脚，给妈妈盛饭等。就是一个祝福、一句问候、一朵鲜花、
一个拥抱，甚至只是一个微笑。都是对父母的尊敬。

6、表演歌曲《我的好妈妈》来结束我们的主题班会。

活动体会

本次活动充满了温馨，相信这次主题队会“孝亲敬老，从小
做起”主题班会活动留下美好的回忆，也会在孩子们幼小的
心中埋下爱的种子!

孝亲敬老班会篇三

1.让孩子了解重阳节的来历。

2.使孩子懂得重阳节的风俗。

3.让孩子知道尊老敬老的任务和义务。

1.收集重阳节的相干材料，图片等。

2.黑板上写好班会主题，九月九日重阳节尊老敬老。

1. 谈话导入：孩子们，你们知道明天是什么节日嘛?明天是
爷爷奶奶、外公外婆过的节日，是重阳节，重阳节是老人的
节日。



2.重阳节的由来跟习俗。

师：你们知道重阳节是怎么来的吗?听老师讲个故事你就明白
了。

重阳节相传在东汉时期，汝河有个瘟魔，只要它一出现，家
家就有人病倒，天天有人丧命，这一带的百姓受尽了瘟魔的
蹂躏。

一场瘟疫夺走了青年恒景的父母，他自己也因病差点儿丧了
命。病愈之后，他辞别了心爱的妻子和父老乡亲，决心出去
访仙学艺，为民除掉瘟魔。恒景四处访师寻道，访遍各地的
名山高士，终于打听到在东方有一座最古老的山，山上有一
个法力无边的仙长，恒景不畏艰险和路途的遥远，在仙鹤指
引下，终于找到了那座高山，找到了那个有着神奇法力的仙
长，仙长为他的精神所感动，终于收留了恒景，并且教给他
降妖剑术，还赠他一把降妖宝剑。恒景废寝忘食苦练，终于
练出了一身非凡的武艺。

这一天仙长把恒景叫到跟前说：“明天是九月初九，瘟魔又
要出来作恶，你本领已经学成，应该回去为民除害了”。仙
长送给恒景一包茱萸叶，一盅菊花酒，并且密授避邪用法，
让恒景骑着仙鹤赶回家去。

恒景回到家乡，在九月初九的早晨，按仙长的叮嘱把乡亲们
领到了附近的一座山上，发给每人一片茱萸叶，一盅菊花酒，
做好了降魔的准备。中午时分，随着几声怪叫，瘟魔冲出汝
河，但是瘟魔刚扑到山下，突然闻到阵阵茱萸奇香和菊花酒
气，便戛然止步，脸色突变，这时恒景手持降妖宝剑追下山
来，几个回合就把温魔刺死剑下，从此九月初九登高避疫的
风俗年复一年地流传下来。

3.重阳节是爷爷奶奶、外公外婆，平时爷爷奶奶、外公外婆
他们为我们做了很多的事情，送我们上幼儿园、给我们好吃



的，明天是他们的节日，我们也为他们做一件事事情，你们
会怎么做呢?(捶背、倒水……)

4.电视上也有一些小朋友他们也为老人做了什么，我们一起
来看看。(播放图片)

说说图片上的小朋友他们都做了什么?你又会为老人做什么
呢?跟旁边的小朋友说一说。

5.小结，教育小朋友要懂得感恩与孝敬老人。

孝亲敬老班会篇四

结合学校德育室开展的“白发红颜，其乐融融”礼仪教育月
活动，三(5)中队全体队员积极参与尊老、爱老活动，从不同
的方面创造机会去体验。以此了解重阳节的由来、习俗、传
说故事及其发展，学会尊重老人，感悟祖国文化的源远流长。
也借此培养学生搜集资料、处理资料的能力。

活动过程

中队长：各小队整队报告。

(小队长整队报告)出队旗，全体起立，敬礼。(出旗)唱队歌，
(唱队歌)

主持人甲乙：把道德比作阳光，因为道德就如同阳光一样，
给我们的生活带来温暖和幸福。我们是新世纪的雏鹰，将展
翅搏击长空，我们播撒下尊老的种子，我们收获道德的丰收。
三(5)中队“九九重阳节，浓浓敬老情”主题队会现在开始。

主持人甲：我记得一位名人说过：“孩子的心灵是一块神奇
的土地，播上思想的种子，就能获得行为的收获;播上行为的
种子，就能获得习惯的收获;播上习惯的种子，就能获得品德



的收获;播上品德的种子，就能获得命运的收获。”

主持人乙：今天我们播上尊敬老人的种子，就能获得心灵的
快乐。

主持人甲：我知道同学们早就搜集了很多有关重阳节的资料
要与大家分享。下面就请欣赏大家的表演。

学生以课本剧表演、讲故事等形式汇报

(1)重阳节的来源

(2)重阳节的传说

(3)重阳节的习俗

主持人乙：新中国成立后，把重阳节定为老人节。确实，许
多老人都曾有过辉煌的青春年华，他们有的曾为民族的解放
负过伤流过血，有的曾为祖国的富强出过力流过汗。

主持人甲：更多的则是默默无闻、勤勤恳恳地在各个岗位上
奉献了一生，就像我们的爷爷奶奶，这样的老人应当引起全
社会的尊敬，你听，小小新闻发布会已经开始了。

(学生搜集的来自全国各地的重阳节新闻报道)

主持人甲：看来，大家都在重视老人，关心老人。那重阳节
那天你为爷爷奶奶做了些什么?

优作展示：在我们的重阳系列活动中，许多同学表现非常出
色，写下了自己的亲身感受，让我们一起来听听他们是怎么
做的。(习作展览)

主持人甲：(2)你的爷爷奶奶爱吃什么?



主持人乙：(3)你了解爷爷奶奶的起床时间吗?

主持人甲：(4)你平时是怎样关心爷爷奶奶的?

主持人乙：(5)爷爷奶奶的愿望是什么?

(抢答)

主持人甲：看来有的同学已经学会了关心爷爷奶奶，有的同
学还没有从行动上真正地去关心他们。希望大家能从小事做
起，真正地让老人拥有一个幸福的晚年，让重阳节永远绽放
它的光彩。

主持人乙：“孝敬师长”的传统在中国可谓源远流长，早在
春秋战国时期，孔孟之道中就闪耀着它的光辉。

主持人甲：

关于重阳节同学们了解了很多，各地的庆祝方式也各不相同，
人们利用这一重阳佳节或家人团聚、或怀念家人、或孝敬老
人等。许多文人墨客也写下了许多关于重阳的诗篇，下面我
们进行一个诗词接龙游戏，比一比谁背得最多。

主持人乙：九九重阳，寓意深远。它让我们领略了祖国文化
的无限魅力。

主持人甲：

在今后的学习中，希望大家能做一个有心人，去关注每一位
老人。

主持人甲乙：老吾老

齐：以及人之老



主持人甲：

最后我们向全体队员发出倡议!

主持人乙：在学校，我们要做一名尊师守纪，积极向上的好
学生。

主持人甲：在家里，我们要做一名尊老爱幼、体贴父母的好
孩子。

主持人乙：在社会，我们要做一名明礼诚信、爱国守法的好
公民。

主持人甲乙：：让我们行动起来吧，签上你的名字，做出一
个郑重的承诺!

(音乐声中队员们在一张长幅纸上签名)

主持人甲：亲爱的队员们，我们是新一代的雏鹰，我们的翅
膀还很稚嫩，但我们会努力

主持人乙：我们会经受住各种各样的考验，在社会、在学校、
在家庭的各个方面去体验，去感受。

主持人甲：把一份份的真切体验，转化为一颗颗品德高尚的
种子，扎根在我们每一名队员的心中。

主持人甲乙：我们看到，我们想到，我们做到，并会做得更
好。三(5)中队“九九重阳节，浓浓敬老情”主题队会到此结
束。

重阳节活动主题方案(一)：关爱老人温暖社会

活动主题：关爱老人温暖社会



活动时间：20__年10月__日上午

活动地点：松鹤养老院

活动目的：为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德，加强学生
思想品德教育，培养学生的社会责任心和尊敬老人的优秀品
质，让同学们的社会实践能力得到提高。

活动口号：关爱老人奉献爱心

活动人员：五年级学生代表

活动流程：

一、准备工作：

1、联系敬老院及东二居委会：韩建荣

2、物品准备：

(1)队旗、学生自己准备小礼物

(2)购买水果

3、节目排练总负责：冯娟

4、照相：宋惠芝

5、劳动工具：每个孩子带一块擦桌布

二、活动过程：

1、节目演出：

(1)集体诵读古诗



(2)功夫扇

(3)歌曲《感恩的心》《友谊地久天长》

2、演出结束，给老人赠送礼物;合影留念。

3走近老人：

(1)每个同学搀扶一位老人回到老人的房间;

(2)帮老人打扫房间卫生;

(3)给老人捶背;

(4)跟老人聊天，听老人讲过去的事情，给老人讲自己的所见
所闻，让老人感受快乐与温暖。

三、注意事项：

1、必须遵守活动时间及安排，服从指挥，准时到达集合地
点;

2、进入敬老院要保持肃静，行动有素;

3、见到敬老院的老人、领导及工作人员要微笑、主动地问好，
体现良好的个人素养;

4、清理房间时要注意安全，不要碰坏老人的东西，不能改变
房间原有的布局;

5、慰问时不用自带任何礼物，活动中统一赠送礼物;

6、活动结束时要和老人握手告别，说再见!



孝亲敬老班会篇五

农历九月初九，是我国的传统节日重阳节，也是我国传统的
敬老节日。1988年我国将农历的九月初九正式定为中国老人
节，为了在老人节前后积极开展爱老、敬老活动，某医院联
手当地老干局开展大型健康老人赛健康活动，为区老干部提
供从保健、咨询、惠诊、体检、健康档案等方面开启一系列
绿色通道服务。并为他们进行常见病、多发病的健康普查，
建立系统的健康档案，让他们享受到连续、便捷的医疗服务。

二、活动背景

随着社会经济的飞速发展，人口老龄化日趋加剧，骨与关节、
心脑血管疾病已越来越多地威胁着人类身心健康，它已成
为__世纪人类最大杀手。统计数据显示，我国关节疾病患者
数量已经高达1亿以上。在50岁以上中老年人人群中，关节疾
病的患者数量已经达到80%。在人类死亡的原因中，心脑血管
疾病有三个第一：占总死亡人口的39.4%，位居第一。心脑血
管疾病复发率高达87%，位居第一。心胆血管疾病的致残率高
达50%，位居第一。

三、活动主题

传递健康，领跑健康为主题的，打造二十一世纪健康老人。

四、组织机构

主办单位：__老干部局

主办单位职责：

1、与__医院沟通协调，协助医院组织老干部学习保健操。

2、通知体检，并登记体检人数，安排体检时间。



3、活动场地的安排等。

(二)协办单位：__医院

五、活动安排

本活动由三个部分组成：

第一个部分绿色服务通道(传递健康)：

(一)脊柱保健操现场教授

由医院负责配专人到老干部局进行指导脊柱保健操的学习和
练习，争取做到让每一位老干部亲身感受到保健操给他们带
来的好处和乐趣，让他们真正受益。

(二)健康文化理念的普及(开展大型讲座、健康咨询活动)

由医院负责选派各科医生到老干部局开展健康知识的宣教、
健康的咨询，病现场指导老干部多发病、常见病的科学预防
和绿色保健等。

(三)视频教学光盘的赠送

由医院负责为老干部免费提供脊柱保健操视频教学光盘，争
取做到人手一份，让他们能够更全面的去了解保健操，了解
脊柱病。

(四)健康书籍、资料的发放

由__医院负责为来干部免费提供健康书籍与健康资料(如三折
页、医院内刊、健康小手册等)，争取做到人人有份，让他们
学习和了解更多的医学知识和保健常识。

(五)健康档案的建立



由__医院负责为老干部建立系统的健康档案，即体检后预约
老干部到各科专家处进行诊疗分析，提出健康指导建议和诊
疗方案，并将针对性的对每年的体检结果进行分析对照，以
便日后更科学的、更有针对性的动态分析检测身体健康状况，
便于我们一对一的医疗服务。

(六)预约专车接送

如有需要住院治疗的老干部，由__医院负责提供免费专车接
送。

(七)管家式服务

医院应根据自身的实际情况向老干部提供更便捷的就医通道，
为每一位前来接受治疗的老干部提供及时、贴心的集医疗、
保健、养生为一体的现代化健康管理服务。

第二个部分(领跑健康)：

为了提高老干部的生活质量，为了更好地为区老干部的生活
健康服务，区老干部局联合医院推出健康老人赛健康的大型
体检活动，本活动不限时间，体检为每人每年一次。

第三个部分(健身行动)：

为了丰富居民的业余文化生活，倡导健康文明的娱乐活动，
提升中老年朋友的生活质量，促进中老年朋友的身心健康，
区老干部局决定于医院联手推出脊柱保健操邀约赛活动。

六、后续工作

4、每季度定期为老干部进行常见病、多发病的健康普查，并
为老干部开启绿色通道，让老干部享受到连续、便捷的医疗
服务。
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